

En la capital. . . . . 450 ptas. trimestre.  
Fuera de la capital . . . . . 5 » semestre.  
Extranjero. . . . . 15 » »  
Idem un año . . . . . 30 » »

Todo pago se entiende por adelantado  
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

# LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 cents.—En la 3.ª, 50 cents.—En la 4.ª, 25 cents. A los suscritores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, MARTES 2 DE ABRIL DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.322

## SEMANA SANTA

Como leemos en el Libro del Levítico, estos son los días santos que debemos observar y que habemos de llamar santos al recordar los grandes beneficios que Dios nos ha dado y los prodigios que en obsequio nuestro ha obrado.

De la misma manera debemos hacer nosotros, caros lectores, en estos días. Porque á decir verdad, no hay corazón católico, más aún, no hay corazón cristiano que no se sienta conmovido al pronunciar estas sencillas palabras: «Estamos en Semana Santa.» Parece que un fluido magnético cruza por nuestras venas y como que paraliza nuestra sangre cuando nos reconcentramos á meditar en estos santos días.

¿Sabéis qué es lo que nos pasa, caros lectores? Una cosa parecida á lo que pasaba al pueblo hebreo cuando se reunía á leer el Libro de Moisés; se cubrían de espanto y se sobrecogían por el respeto y el agradecimiento á los beneficios recibidos y prodigios hechos en su favor: pues una cosa parecida pasa á todo cristiano que piensa y recapacita lo que entrañan estas dos palabras «Semana Santa.» Al momento nos sobrecogemos y nos llenamos de sentimiento y compasión, al meditar en la Pasión de Cristo, al meditar la grandeza de sus dolores, al meditar la grandeza de nuestros pecados, que fueron la causa de ella; la grandeza del beneficio que nos hizo, y finalmente al meditar la excelencia de la divina bondad y caridad que se descubre, la conveniencia del Misterio y la muchedumbre de las virtudes de Cristo que en ella resplandecen. Hé aquí qué es lo que significa esta Semana llamada por antonomasia la Semana Santa.

Pues si el pueblo de Dios guardaba con tanta exactitud y tenía en tanto respeto

unos días, memorables, sí, pero que no eran más que una sombra de los que nosotros los cristianos celebramos en la Nueva Ley, ¿con cuánta mayor exactitud y religiosidad deberemos guardar nosotros, que nos tenemos por católicos, estos días santos, en que no ya una sombra, sino que el mismo Dios se presentó á nuestra consideración? Volveré á repetíroslo, mis caros lectores. «Estos son días santos que debemos guardar y santificar.» *Hæ sunt feria sancta, quas observare debetis.* Debemos guardar, absteniéndonos de toda obra servil que nos proponga el demonio, nuestro capital enemigo: en una palabra, debemos huir de todo pecado. Debemos santificar: ¿sabéis cómo?

Hé aquí que nos sale al encuentro un padre y doctor de la Iglesia que nos lo sabrá responder: Sí, caros lectores; San Bernardo, ese melifluo doctor que cantó tan admirablemente las glorias de Maria, nos dice de un modo original cómo hemos de meditar con fruto la Pasión y Muerte de su Hijo santísimo, la muerte del Verbo encarnado. Ved, pues, aquí las circunstancias principales de que se reviste la meditación de la Pasión y que servirá para santificar religiosamente estos santos días.

Quién padece: Por quién padece: Cómo padece: Por qué causa padece:

¿Quién padece? Dios Todopoderoso, ese Dios que es el resplandor de la gloria del Padre, la hermosura del Cielo y Criador del mundo. Ese Dios, que es el paraíso de los ángeles y la fuente de la sabiduría del Dios de las alturas. Ese Dios, finalmente, ante cuya presencia, como dice el apóstol San Pedro, tiemblan y se estremecen todas las gerarquías celestes.

¿Por quién padece? Por la más ingrata y vil criatura del mundo: por un hombre mortal que despues de llenarle su divino Hacedor de beneficios, tanto en el orden de la naturaleza como en el de la gracia, se alza

con esos mismos dones y se le declara verdugo de su ignominiosa muerte.

¿Cómo padece? Con grandísima humildad, con encendidísima caridad, con magnánima benignidad, con indecible mansedumbre, con infinita misericordia y con imponderable paciencia y modestia.

¿Por qué causa padece? No por interés alguno suyo ni merecimiento nuestro, sino solo por las entrañas de su infinita piedad y misericordia.

Como veis, mis caros lectores, el campo que se abre á nuestra consideración con estas solas advertencias es inmenso; pero no he de ser yo quien canse por mas tiempo vuestra benevolencia.

Ya que todo esto se presta más á sentirse que á decirse, recojámonos en estos santos días allá en lo más recóndito de nuestra alma, y demos albricias á nuestro corazón para que saboree todas estas santas consideraciones, y de este modo habremos santificado estos santos días y esta Semana Santa, y recogeremos el fruto con la alegría de nuestras conciencias en el día santo de la Pascua.

Ponciano Alcalde, Pbro.

## DE TODAS PARTES

La difunta Reina Victoria tuvo cuatro poetas laureados: Southey, Wordsworth, Tennyson y por último, Alfredo Austin, que obtuvo este título por influencia de lord Salisbury, en contra de Gladstone y de lord Rosebery.

En su juventud la Reina había leído con entusiasmo la «Vida de Nelson» de Southey y le había elevado á la categoría de poeta de la Corte. A su muerte le sucedió Wordsworth cuya musa, sin embargo, jamás supo adaptarse á cantar los acontecimientos cortesanos. No así sucedió con Tennyson, quien, desde el año 1850 á 1892, en numerosas odas supo ensalzar á la Reina como soberana, esposa y madre y dar espresión poética á cuantos acontecimientos políticos ó íntimos impresionaron al país ó se desarrollaron en el seno de la familia Real.

Tennyson poseía el don, indispensable en un poeta cortesano, de envolver los pensamientos adecuados al objeto dado, en versos sonoros y bien modelados, sin despertar jamás la sospecha de adulación. Con sus odas podría reconstituirse la historia de la casa reinante en los últimos cuatro ó cinco decenios. Sin embargo, Tennyson, con todo y ser poeta de la Corte, jamás ha sido cortesano. Poseía una finca en la isla de Wight, cerca de la posesion de la Reina en Osborne, pero apenas veía á S. M.

Cuéntase que un día, encontrándose ambos en un paraje algo retirado, el poeta se quejó de la indiscrecion de los turistas, escusivamente molesto para él, á lo cual la Reina, en tono algo extraño, le contestó que ella también vivía en la isla, sin sufrir, empero, de la indiscrecion de los forasteros.

«Claro está, replicó Tennyson, si pudiera poner un centinela á cada puerta de mi finca, me pasaria otro tanto.»

## SIN AÑADADORES

Muchas veces hemos fijado la atención en asunto tan importante para la prosperidad nacional como la propaganda por fuera de nuestra variedad de productos, lo mismo en lo que toca á la agricultura como en todo aquello que respecta á las manufacturas fabriles. Tenemos aquí la pernicioso costumbre, que exige una pronta rectificación, de subordinar todas nuestras iniciativas á una norma externa, superior, impuesta por la autoridad, en la que solemos ver, unas veces la fianza de acierto en las empresas acometidas, y otras, las más de ellas, la ayuda que á todas horas pedimos en cualesquiera de nuestras relaciones sociales al poder constituido.

Emanciparse de esta tutela perpétua que buscamos en todas las cosas y para todos los fines de la actividad social, y sustituir al estímulo exterior del Estado el impulso propio, sin otro auxilio que la sensatez y la discrecion en las empresas mercantiles, es deber que imponen á nuestros industriales y á nuestros comerciantes el régimen de vida

Cated  
suntuo  
Los  
ya deta  
riores,  
gunos  
ción pe  
galanm  
—El  
legrafía  
dole qu  
de com  
—El  
to univ  
res Ara  
dad de  
Cristób  
da y Ca  
Juan Ca  
cuella p  
Vilallor  
maestrá  
San An  
y Salab  
—Ad  
las Cas  
con arre  
—Co  
esta ciu  
lebrado  
mana en  
Nos r  
puestas  
contra e  
cho de  
una per  
hacenda  
en que  
Diario  
atención  
rios.  
—Ha

que ha de abrirse entre nosotros. Ningun tiempo mas abonado que el actual para que se halle medro en empresas de comercio y de la industria. Son pocos los capitales dispersos é inactivos. En las poblaciones fabriles agrúpanse los capitalistas para contruir sociedades explotadoras de los negocios; los productores se agremian para la defensa de sus intereses, y no sólo se lleva el espíritu de asociación á los senos de los grupos que transforman las primeras materias imponiéndoles con la elaboración de la fábrica nuevos valores en cambio, sino que llega á los mismos núcleos de aquellos profesionales, que á expensas de tareas científicas buscan medios de vivir.

Si la agremiación ó las asociaciones toman plaza en la realidad como reacción consiguiente al individualismo atomista que nació en los albores del siglo pasado, en ellas ha de tenderse á favorecer el reposo de la acción del Estado, á trocar en espectador y defensor al que antes podía estimarse como agente eficaz, en ente pasivo, en cuanto el derecho general se cumple y las reglas de la moral prevalecen en las relaciones subalternas de los ciudadanos, al que por vicio de educación damos en considerar en todo movimiento de nuestro espíritu como mentor indeclinable y consejero infalible.

No es menester ni la iniciativa ni la cooperación del Estado para la amplitud de las vías comerciales en pueblos como Inglaterra, los del norte de América y Alemania. En el segundo de estos países los grandes industriales suelen tener un puntal de sus negocios en la esfera del Gobierno; mas sin su laboriosidad y sin su anhelo infatigable por la conquista de la primacia industrial en el mundo, nada hubieran conseguido. En Alemania el Estado es gran protector de la industria; mas esta protección es subsiguiente al desarrollo de las energías sociales. Pasman en este pueblo los beneficios de la política hidráulica, aquí tan pregonada, el progreso de sus exportaciones, el aumento de su importancia industrial, el predominio de sus escuelas técnicas sobre las del resto del mundo; mas no debe olvidarse el carácter sajón, tenaz en sus propósitos, incansable y celoso por el lustre de su patria.

No somos aquí ni lo emprendedores que debemos ser, ni bastante amigos del espi-

ritu individualista, en cierto respecto. El *self-help* inglés no ha llegado á un á nuestra alma. No tenemos, como diría algún escritor, dentro de nosotros mismos nuestro centro de gravedad, y así, vivimos entregados á contingencias de gobernantes sin rumbo, desorientados en todo y cobardes para obrar sin el amparo de un poder, ineficaz muchas veces, inútil otras.

Rectifiquemos nuestro carácter; he aquí el principio de toda ventura.

## Los Cristos

El arte religioso tiene tres hermosísimas representaciones del divino Salvador del mundo, crucificado: el Cristo de Velazquez, el de Montañés y el de Benvenuto Cellini. Los tres son dignos de la admiración que el mundo los rinde.

Contemplando la agonía de cualquiera de ellos, el alma llega á comprender, en todo su idealismo y en lo que la pequeñez de la inteligencia humana puede alcanzar, el inmenso amor de Aquél que por amor al hombre dió su existencia.

Hoy el arte religioso «no se siente», y como consecuencia, nuestros artistas no saben interpretarlo.

Buena prueba de ello es que el alarde artístico que en España ha hecho en el templo de San Francisco el Grande, de Madrid, el sentimiento religioso brilla por su ausencia: magnífica factura, gran maestría en la concepción general de los conjuntos; pero carencia absoluta de sentimientos religiosos. Solamente en el Gólgota que se admira en la capilla que pinto don German Hernandez se ve sentimiento religioso en el Crucificado.

Con la pérdida de ideales, han perdido las generaciones presentes un concepto puramente idealista del Dios-Hombre. En Madrid no existe mas que otro regular Crucifijo en la capilla de San Sebastian: el llamado Cristo de las Guardias.

## REVISTA CIENTIFICA

*La ciencia impotente.—Hasta el cuarenta de mayo.—El rayo violado.—Higiene del tiempo.—El riego ¿es conveniente?—*

*El calor húmedo como vivero.—¡Fuera la escoba!*

Es en vano que la ciencia y la industria caminen sin descanso para proporcionarnos armas y refugio contra los numerosos enemigos que de continuo nos acechan y nos rodean. Nuestro estado fisiológico, nuestra salud y nuestra vida no podrán abstraerse nunca á las influencias que sobre nosotros ejercen la temperatura caprichosa, el aire que respiramos, la electricidad que desencadenan las tempestades y la lluvia que cambia las condiciones climatológicas.

Todos nos son necesarios y todos pueden exacerbar nuestros dolores, sin que la ciencia pueda evitar ni prevenir sus efectos. Por eso los cambios de estación son temibles, aunque sea para mejorar, como en la estación presente. Piensa el vulgo que la primavera es una estación inofensiva y hasta bienhechora, y que para preservarse de sus accidentes basta una purga administrada al empezar su época.

Precisamente en este tiempo se llena la atmósfera de un verdadero enjambre de agentes morbosos encargados de oponer toda clase de trabas á nuestro paso, como si quisieran restarnos unos días de vida.

Las rápidas transiciones del frío al calor, son además tan perjudiciales como el mundo microscópico que nos rodea. Más acertado el vulgo en esta ocasión, previene su afortismo de que «hasta el cuarenta de mayo no te quites el sayo»; pues si engañados por un día de sol esplendente nos aligeramos de ropa y nos ponemos la propia de primavera, al siguiente el frío se revela de nuevo y los imprudentes que dejaron sus vestidos de abrigo se exponen á dolencias más ó menos graves, según el punto débil de cada uno y la parte presentada á los golpes del enemigo.

Una ligera inflamación en los órganos respiratorios tiene la fiebre consecutiva, la tos y la opresión extremada que obliga á guardar cama.

Es conveniente fortalecer el organismo dando paseos al campo y tomando verdaderos «baños de sol»; pero no á mediodía, cuando sus rayos caen perpendiculares ni durante mucho tiempo en los días de gran calor, pues no hay que olvidar que lo que vivifica también destruye. El rayo *violado*

que nos comunica vigor y fuerza, de efectos irremplazables para los débiles ó delgados, produce también el tabardillo, la insolación y la apoplejía.

Conveniente es, para equilibrar los efectos del calor externo, introducir en el régimen alimenticio el uso de las legumbres y hortalizas y como tónico el café. Si se trata de calmar la sed se preferirá el vino mezclado con agua azucarada, á la cerveza y á los refrescos espumosos de que tanto se abusa en los días de calor.

Mejor que tomar purgantes se debe, como prevención y preparación, en los primeros días de primavera, someterse á un método higiénico y tomar el medicamento que convenga á la constitución, temperamento, costumbres y antecedentes patológicos de cada individuo. Si la vacuna, que precisamente en este tiempo tiene gran actividad, no es más que precaución contra la viruela, los antisépticos, discretamente empleados, pueden ser de una oportunidad admirable.

Otro problema sumamente discutido es el de la oportunidad de los riegos, en cuanto llega la época de los calores, en las capitales.

Todavía subsiste disparidad de opiniones sobre el mejor medio para desarrollarse los microorganismos, y si éstos encuentran mejor terreno en la tierra húmeda ó en la tierra seca.

El doctor italiano Manfredi, ha escrito un interesantísimo estudio sobre esta materia, con la cual estamos en un todo conformes.

Fijanse los enemigos del riego en las calles en la teoría de Koch, según la cual el vácilo virgula muere á las pocas horas de estar expuesto á los rayos del sol; pero si el vacilo muere el esporo resiste á la sequedad y por medio del riego abundante de las calles se le inmoviliza ó se le arrastra con el agua para desaparecer hácia los sitios de desagüe.

No regando, el viento lo levanta con el polvo y lo lleva á los sitios más apropiados para su desarrollo.

En el polvo de la calle y en las inmundicias viven principalmente los microbios del tétanos, la tuberculosis, la gangrena, la supuración, además de los de la putre-

ral.  
ción  
gar la  
s, ce-  
obis-  
lavar  
os en  
es, en  
  
oficio  
ento.  
nes y  
  
ojo y  
ojo y  
oche  
por  
e.  
edia  
  
ocio,  
M.  
ficio  
  
ojo y  
  
ofi-  
em-  
as y  
ficio  
  
s de  
argo  
las  
ca-  
so-  
s 7  
po,

# Elíxir Calloí

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento deficiente y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el «credit» disimo

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Perez y D. E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLOI, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

facción, inherentes á las numerosas substancias descompuestas del arroyo.

Todos estos microbios, según los experimentos del sabio italiano, resisten mucho tiempo en la sequedad del polvo, pudiendo vivir en ella quince días los del cólera y la difteria; un mes el de la fiebre tifóidea; dos ó tres meses la tuberculosis, y más tiempo el de la erisipela.

El riego frecuente se impone con alguna solución antiséptica, como se hace en el extranjero, pues algunos en cambio vivifican después con el aire húmedo y el calor del sol.

Los que debían de desaparecer por completo en esta época del año son los encargados con sus escobas de llenar de nubes de polvo el aire que hemos de respirar, haciendo que en él vayan toda clase de microorganismos.

Dr. Tous.

## Noticias

Continúan entre la gente política los cabaldeos acerca del probable resultado de las próximas elecciones para diputados á Cortes, trabajando todos los candidatos con inusitada actividad para la conquista del ansiado triunfo.

Parece que en determinados distritos la Lucha será reñida y empeñada, y que resultarán fallidas las esperanzas de algunos que solo confían en las fuerzas del caciquismo para continuar representando al país que han relegado al olvido cuando en sus manos tenían el procurar por su prosperidad. Veremos si la provincia, harta ya de los mangoneos y desplantes de los que se erigieron en amos y señores á fuerza de intrigas y manejos de bajo vuelo, sabe sacudirse con energía esos parásitos que solo han sabido barrer para sus intereses particulares tomando como instrumento la política.

Con gran concurrencia de fieles se celebró anteayer y ayer la solemne función de las Cuarenta Horas en la Santa iglesia Catedral, revistiendo el acto el esplendor y suntuosidad de todos los años.

Los sermones que se pronunciaron, y que ya detallamos en nuestras ediciones anteriores, fueron muy elocuentes, habiendo algunos que llamaron poderosamente la atención por la profundidad de su doctrina y la galanura de la forma.

El ministro de España en Pekín ha teleografiado al ministro de Estado participándole que ha quedado sancionado el tratado de comercio entre España y el Japón.

El Excmo. señor rector de este distrito universitario ha nombrado á doña Dolores Araguás y Aguilar, maestra en propiedad de la escuela pública de niñas de San Cristóbal de Tosas; á doña Dolores Baliarda y Campaláns de la de Esponellá; á don Juan Castells y Viaina, maestro de la escuela pública de niños de San Martín de Vilallonga; á doña María Prat y Ginesta, maestra de la escuela de ambos sexos de San Aniol de Finestras, y á doña Ana Illa y Salabert, para la escuela de Salas.

Advertimos al público que el reloj de las Casas Consistoriales marca las horas con arreglo al meridiano de Greenwich.

Continúa siendo muy comentado en esta ciudad el resultado del juicio oral celebrado en uno de los días de la pasada semana en esta Audiencia.

Nos referimos á la causa seguida por supuestas injurias por medio de la imprenta contra el director de un diario local. El hecho de que se declare autor del escrito una persona tan caracterizada como el rico hacendado don Ramón Matas, y la forma en que dá cuenta del acto de referencia el *Diario de Gerona* ha llamado mucho la atención y es objeto de muchos comentarios.

Ha sido declarado cesante el secreta-

rio de este Gobierno civil don Ignacio de Tarragona.

Sentimos el percance de nuestro particular y distinguido amigo, pues el señor Tarragona es un antiguo y honrado funcionario que ha seguido siempre la norma de no hacer política y concretarse exclusivamente al cumplimiento de su deber.

—Hemos recibido de don José Delmás, agente de la compañía de seguros sobre la vida «La Urbana», un bonito calendario-cartera que dicha compañía ha editado para regalar á sus asegurados.]

Agradecemos al señor Delmás la atención con que nos ha distinguido.

—Se ha nombrado á don José María Martínez y Ramin, que presta sus servicios en Barcelona, abogado del Estado en esta Delegación de Hacienda.

—Ayer debió publicar la *Gaceta* una circular del ministro de la Gobernación dirigida á los gobernadores civiles, encaminada á la ratificación y depuración del censo electoral, y en ella se escita á que presten todos los partidos su concurso y también los hombres políticos.

—Dicen de La Bisbal que los amigos de lo ageno penetraron en la casa del cortante Benito Marsillach, llevándose 600 duros que hallaron en un cajón de una cómoda que descerrajaron, no pudiendo acabar su faena por haber llamado á la puerta una vecina que iba para un recado, pues según se comprendió, en el registro, debían hallarse en el principio de sus operaciones, dejando una cantidad que tenia como depósito de la compañía. Se supone que entraron por la misma puerta de la calle, valiéndose de una ganzúa, cerrándola una vez dentro y abriendo la de detrás, que fué por donde escaparon al oír llamar á la puerta, tan precipitadamente, que ni tan solo se detuvieron en recoger dos duros que les cayeron por la escalera. El Juzgado se personó en el acto en la casa robada y los ladrones no han sido habidos en la actualidad.

—Refiere *El Petit Journal* que días pasados se paseaba por el bosque de Bolonia un inglés que llevaba cubierta la cabeza con un sombrero que llamaba la atención de las gentes, y que él no hubiera trocado por el mejor tesoro de este mundo. El sombrero en cuestión estaba fabricado con pajas que habían servido al príncipe de Gales para sorber los refrescos helados que habia tomado durante dos años consecutivos, costando al inglés adquirirlas seguir durante este tiempo por todas partes al príncipe.

Hoy que éste se ha convertido en Eduardo VII, rey de Inglaterra, el sombrero, á los ojos de su propietario, ha adquirido un valor imponderable. —Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro amigo y paisano don Domingo Salas, oficial del vapor «Catalina».

—El jueves son esperados en esta ciudad el senador del reino don Luis Canalejas y el diputado á Cortes por este distrito don José J. Herrero.

—Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de esta provincia don Cesar Miguel Lassal.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa señor marqués de Santa Ana, diputado á Cortes por Puigcerdá, por cuyo distrito volverá á presentar su candidatura, y director de *La Correspondencia de España*, de Madrid.

—El abogado del Estado en la Delegación de Hacienda de esta provincia don Antonio de Tiedra y Ganiez ha sido trasladado á Tarragona.

—Dice *El Ampurdanés* de Figueras en su edición del domingo último:

«En cafés, casinos, tabernas y en todas las conversaciones de los vecinos de esta ciudad, no se habla de otra cosa que del

asesinato cometido en la noche del lunes al martes, que fué hallada muerta y cosida á puñaladas en su propio domicilio de la calle de San Esteban, núm. 2, la infeliz Mariángela Albert y Santaló.

La indignación que este crimen ha producido en la localidad es general, como lo es el deseo de que los autores de tan bárbaro é infame crimen, caigan pronto en poder de la justicia.

El crimen fué horrendo y el castigo de los miserables autores, en caso de ser descubiertos y habidos, debiera ser ejemplar.

Tenemos mucha confianza en que el triunfo será al fin de los señores jueces de instrucción y municipal don Sebastián Aguilar y don Ramón Xirau, los cuales auxiliados de la Guardia civil, de los agentes de la autoridad, de los médicos señores Bruses, Vila, Puig y otros, así como de cuantas personas sienten verdadero interés en el descubrimiento de los miserables asesinos, con su incansable celo, con suma actividad y con su inteligencia, lograrán su noble fin de dar caza á los culpables. Podemos asegurar que dichos señores jueces, de acuerdo los dos para practicar con más rapidez las diligencias oportunas encaminadas al fin que persiguen, no descansarán de día ni de noche, trabajando siempre sin cesar.

Las personas detenidas el lunes, martes y mañanana del jueves por disposición del Juzgado, reconocida que ha sido su inocencia después de haber practicado las diligencias oportunas, han sido ya pueslas en libertad. Unicamente permanecen detenidos un matrimonio que fué detenido á la caída de la tarde del jueves, sobre el cual parece que se fijan mucho las autoridades y el público en general, circulando rumores graves acerca de este importante suceso.

Por ahora, dícese que los señores jueces que con tanta actividad vienen trabajando y haciendo trabajar para el descubrimiento y captura de los criminales, se muestran bastante satisfechos del resultado de sus trabajos, y que muchas personas opinan que con la detención del referido matrimonio podrá hacerse mucha luz en este misterioso crimen.

Al anochecer del viernes, la Guardia civil condujo á estas cárceles á un vecino de Vilabertrán, pariente de los marido y mujer que se hallan presos.

Procuraremos hacer cuantas averiguaciones nos sea posible de la marcha de este asunto, para participárselo á nuestros lectores en todo aquello que pueda decirse.»

—Que el *Cognac Domecq* sea conocido en toda España y preferido al de otras marcas, nacionales ó extranjeras, dice mucho respecto á sus bondades, y más teniendo en cuenta la preferencia que los españoles damos á todo lo extranjero; pero que goce de ese privilegio en el resto de Europa, en las Américas y hasta en los países más distantes de España, ya es cosa verdaderamente extraordinaria y que demuestra que dicho *cognac* es inmejorable y superior á los que en sus etiquetas lucen marcas muy acreditadas.

Se comprende la preferencia universal que goza el *Cognac Domecq*; pues la casa productora, despues de escoger los más exquisitos caldos de sus cosechas, los destila esmeradamente y los encierra en sus bodegas, de donde no salen hasta que han transcurrido cinco años por lo menos.

## CONTRA LA ATONÍA

Los vómitos, acedias, diarreas, disenterias y mareo de mar, se evitan y se curan con el *Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos*. Pidase siempre *Elíxir Saiz de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX; marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz. Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.



### ALMUERZO

Huevos en leche.—Patatas á la duquesa.—Torta de gallina.—Ternera asada á la rusa.—Ensalada.—Postres.

### COMIDA

Sopa de puré de cebollas.—Lengua de vaca braseada.—Pastel de liebre.—Postres.—Café.

**Huevos en leche.**—En una cacerola se derriten dos onzas de manteca de vacas. Se sazona y moja con leche, y cuando este líquido hierva mucho se echan los huevos, espolvoreándolos con unos granos de sal, y así que estén cuajados se sirven.

**Sopa puré de cebollas.**—Cuando está hecha la sopa de cebolla se pasa por un tamiz para que resulte un puré limpio, clarificado y de buen color.

Sin dejar que se enfríe este pure, se colocan en él rebanadas delgadas y muy tostadas de pan de Viena ó francés.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

## Distracciones

La civilización.

Un explorador francés trata de convencer á un negro de las ventajas de la civilización. —¡Oh! ¡La civilización!—le dice.—No hay nada mejor. ¿Tú qué eres aquí?

—Esclavo.

—Bueno; pues te vienes á Europa y eres criado. ¡Oh! ¡La civilización!

### Boletín religioso

SANTO DE HOY

San Francisco de Paula confesor.

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Visitación en la Catedral.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios á largo plazo al 4'75 por 100.

El Banco Hipotecario, hace actualmente un préstamo en efectivo al 4'75 por 100, su interés anual, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que los presta hasta la tercera parte de su valor.

Estos préstamos se reembolsan por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule.

Terminadas las cincuenta anualidades las que se hayan pactado, queda la finca completamente libre para el propietario.

Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario

Abre créditos reembolsables á corto plazo, para la construcción de edificios.

Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público.

Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos.

Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad:

1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables á la vista.

1 por 100, á tres meses vista.

2 por 100, á ocho días fecha.

### Cédulas hipotecarias.

En representación de sus préstamos y con la garantía especial de todas las fincas hipotecadas, el Banco emite cédulas hipotecarias de 500 pesetas de capital nominal con interés anual de 4 por 100, reembolsables á la par en cincuenta años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de abril y 1.º de octubre, en Madrid y en las capitales de provincia.

Los que deseen adquirir dichas cédulas, podrán dirigirse en Madrid á las oficinas del Banco directamente ó por medio del agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados del Banco.

Al precio de venta actual, producen estos títulos próximamente el 4'25 por 100 al año.

# LA FAJA ELÉCTRICA

LA FAJA ELECTRICA del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna. La FAJA ELECTRICA, rinde todos los beneficios de este tratamiento, última expresión de la ciencia, que realiza verdaderas maravillas, como lo demuestran la multitud de certificados de médicos y enfermos que obran en nuestro poder. La curación de multitud de enfermedades que antes se tenían por incurables y eran de cronicidad desesperante, se consigue hoy con la electricidad, que ha venido a concluir con el caos farmacológico. Y así con la FAJA ELECTRICA se obtiene la curación pronta y radical de todas las enfermedades nerviosas, estados neurasténicos, afecciones del cerebro y de la médula, parálisis, reumatismos y demás manifestaciones artríticas, dispepsias y atonía del estómago, debilidad genital, impotencia, esterilidad, tumores uterinos y ováricos, histerismo, clorosis, ántero, látero, retroversión, flecciones y trolapsos del útero, y en general de todas las enfermedades crónicas. La electricidad que desarrolla la FAJA ELECTRICA se comprueba con los aparatos de precisión al efecto, voltímetro ó miliamperómetro, ó con un timbre eléctrico cualquiera, que aplicarle los polos de la FAJA sonará en el acto. «Gabinete electro-terápico», Carretas, 19, principal, Madrid. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Se envía gratis folleto explicativo.

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas.	Entradas.
Para Madrid y Barna. 6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona.. 9 y 17:35
Id. Francia.. 8:30 y 17	» Francia.. 7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá, Ripoll, Olot.. 5
Id. S. F. de Guixols. 8:30 y 17	S. Feliu de Guixols.. 7 y 14:50
Las Planas, Olot, S. Juan 8:30	Las Planas, Olot, S. Juan 14

## Academia de Derecho «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp árossst t y encargados que es criben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campe y D. M. Antonio Valdeavellana  
Calle de San Bernardo, 23 y 35—Madrid.

## UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motosiclos automóviles.—Máquinas de escribir La Dactyle.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes.—Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

### Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses.—Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables—Operas, zarzuelas, jotas, flamenco y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc..

### VENTA DE MATERIAL ELÉCTRICO

#### UREÑA

Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID.  
Teléfono, 90.

## UNA FÁBRICA DE BARCELONA

necesita un Representante en esta. Se exigen buenas recomendaciones comerciales.—Escribir: Fábrica de limas.—Ferlandina, 40, Barcelona.

## PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

## Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de marzo de 1901

### LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

### ITALIE

Linea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses:

El día 27 de marzo el vapor **Aquitaine**

El día 11 de abril » **Provence**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases, cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para la cual cuenta esta casa con el material necesario.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital. . . . .	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital. . . . .	5 » »
Idem . . . . .	15 » semestre
Idem un año.. . . .	30 »

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.